

省委土地會議材料之一

省委土地會議結論

(一九四七年十二月十二日)

九

495

中共黑龍江省委辦公



171969



2890233

前記

省委土地會議文獻，以前，只付印了說明書檢查報告這一部份。除外，會議上關於土地法大綱和劃階級的討論，沒有什麼新的補充。會議中各縣負責同志的學習反省材料比較多，一時也整理不出來。現在，再將會議中解決思想問題（檢討過去爲什麼不徹底），及新作法的討論結論部份，就原來講話提綱編印出來。這樣，對於我省發展歷史有重大意義的土地會議文獻輯存方面，雖然還不完全，但總算大大的補足了。

現在補印結論，由於運動的發展，基本上是時過境遷，現實指導作用不大了的。補印的理由，除了儘可能保存我省土地會議文獻的意思而外，還有提供全省同志繼續學習與檢查用的意思。

省委辦公室

一九四八年三月一日



省委土地會議結論（一九四七年十二月十二日）

土地改革為何不徹底

關於革命的轉變，目前新的形式新的任務，中央和東北局土地會議的精神，以及我省群眾工作現狀的估計等等，我們在討論時，已經分別總結了。現在需要總結的是兩個問題：一、我省土地改革為何未徹底，這是屬於思想方面的；二、今後的做法，這是屬於改造思想之後，如何具體實現土地會議精神的步驟方面的。

不徹底的原因是什麼呢？除了少奇同志在土地會議上講的一般的原因，就我們省的具体情况說，有下列的問題：

（一）省委領導上的原因

就省委的領導思想說，從前年十二月時局尚在動蕩的時候起，就把我們的工作重點開始逐漸轉到群眾工作。本省土匪大體解決之後（去年二月），而將工作重點完全轉入了鄉村的群眾工作。這就是當時省委在北滿分局領導下所提出來的「縣委即農委，民委即農委」的思想。中央五四指示後，因為有了對本省土地問題的初步認識；因而接

受了五四指示中解決農民土地問題的思想，但是還有一個思想上的問題，在當時是不明瞭的，那就是：在土地改革中「徹底消滅封建地主階級」。因為「徹底」與「消滅地主」兩個階級的思想不相容，因而就有對中小地主不滿當的「照顧」。雖然我們並沒有否認「推平」，並且批判了完全「否定推平」的那種思想，然而在開始，由於對「徹底」與「整個階級」的思想模糊，就直接影響到對地主階級徹底進攻的程度，影響到土地改革在指導上的不徹底。

十月會議的動搖。

一定的思想產生一定的結果，省委去年十月會議的動搖，就是這一思想的結果。去年十月會議的主要內容是：一方面認為土地問題已大體解決，一方面強調政策。總的精神以為土地改革已「差不多」，今後的問題是鞏固與生產。不管當時還有些什麼原因使省委對土地改革估計高了，但那時領導思想上的不徹底依然是一個主要的原因。現在可以看出去年十月提出來的所謂政策，實際上是給了貧僱農一個「東轉」。雖然那時，我們提出了要在鄉村中建立「貧僱農優勢」，可是顯然的，當時的精神，不是繼續把貧僱農更充分的發動起來以解決「優勢問題」，而是在「懼怕中農動搖」照顧與分化地主富農」的基礎上，企圖樹立「貧僱優勢」。這是因為那時對於「充分發動貧僱」的思想是認識不足的。一年多以來的經驗證明：土地改革這個革命運動的關健，在於整個貧僱農階級是否

充分行動起來。只要整個貧僱農充分的起來了，土地改革就一定澈底，只要充分發動起貧僱農，則即使運動中有些毛病，有些偏差，也不致影響到土地改革運動的發展。而且群眾充分的發動起了之後，只要領導上加以指導，群眾自己會去糾正。相反，貧僱未充分發動，只有少數貧僱動起來，則在工作中發生一點點毛病、錯誤，都會給運動以很大影響，例如，有些流氓上了台，或侵犯了幾家中農，或地主收買了幾個幹部，或鑄開了幾個人等等，都馬上會影響到土地改革的進行，而且越是群眾未充分發動，則這樣的毛病錯誤也越容易發生。因此，整個貧僱階級的「充分發動」再加以正確的黨的指導，就是「優勢」，就是「透」，就是「澈底」。從這個思想認識來看去年十月會議，雖然它有什麼積極方面，可是重量不夠，因而總是給了貧僱農以束縛。其影響於各縣的工作相當長久。

在富農問題上的動搖：

對於經營地主，三性富農（反動性、封建性、壟斷性），在去年十月會議時，已經解決了。土地改革必須要消滅這兩個階層（地主階級與反動壟斷富農）。但是對於一般富農，在省委的領導思想上，更長的時期內，未澈底解決。對於東北的富農，我們了解其封建性，在實際的群眾鬥爭中，也感到了群眾要翻身就勢必要同時把舊的富農封建性的剝削與封建性的壓迫剝奪才行。群眾消滅富農的行動，我們總是批准了的，然而

在思想上總被富農的所謂「資本主義性質」所束縛，因而領導上沒有堅決的、明確的提出消滅舊的封建性的富農。直到今年六月會議之後（八月），我們才在思想上澈底解決了這一問題，認為舊的富農是鄉村封建統治的一個支柱，滿足群眾要求與建立群眾優秀，必須消滅這個封建支柱的舊富農。由於我們長時期的對舊富農認識的模糊，就影響指導方針上不可不徹底打垮封建。因為在指導方針上，事實是束縛着貧雇之行動的。

龍南春耕與砍挖運動的再動搖

十月會議的動搖，在省委及時改正之後，龍南於二月才開始逐漸轉變。剛一轉變，春耕到了，整個龍南就又放棄了對地主階級的進攻，停止了群眾的鬥爭。要群眾與地主富農共同和平生產，相互幫助。結果，貧雇農幫助了地主富農的春耕，地主與富農乘機幫助之下，認識了這個錯誤，並開始了砍挖運動，但又在剛開始不久，八月間喊出了砍挖過火，砍挖中過重的傷害了小地主富農，因而又發一次冷水，停止了砍挖。所有這兩次離開了貧雇立場的動搖，在其性質上說都是失掉立場的。總起來看，在龍南，動搖是未中斷，而土地改革運動則是曾經中斷幾次的。這就嚴重的損害了龍南幾個縣的土地改革。

思想鬥爭不徹底：

土改中，在黨內繼續不斷的，發生了各種形式的反貧農的思想與行為（例如包庇地主，放走群眾要鬥爭的對象，禁止群眾鬥爭與自己有關的地主偽滿官吏，拜地主爲乾老，與地主合夥開商店，入好漢股於地主燒湯油房以長地主之威風，給地主贖東西，娶地主姑娘，過年向地主拜年、請客，開群眾會請豪紳講話，接受豪紳的歡迎等等）。省委對於一切違反土地改革的思想進行了鬥爭，也阻止了一些侵犯群眾利益的行爲，但是既不徹底，採取的步驟也不够堅決。沒有不測的思想鬥爭，因而我們各縣的領導就不能堅強，不能集中所有力量，一心的領導群眾的土地革命運動。

以上，就是屬於省委領導方面的原因。

（二）黨的思想

從這次會議檢討中，可以得到這樣一個認識：我們的大多數幹部，有嚴重的非無產階級思想，非無產階級立場。我們，由於出身關係，加以鍛煉不够，還沒有完全脫離小資產階級的思想、情緒，因而立場就往往偏向地主富農那面去。因爲還有中央與東北局的領導，所以我們的行動當然也不可能完全偏向地主富農的小資產階級立場。這樣，常常動搖於貧農與地主富農階級鬥爭之間的，而又不自覺的往往偏向地主富農的思想，就是目前我們黨內思想的具体情況。拿這樣的思想去領導農民與地主階級的階級鬥爭，不僅徹底是自然的。由於過去我們黨內幹部的思想如此，所以，在階級鬥爭中，我們的幹

部，各級等的組織，經常容易接受積極方面，而不容易接受消極方面（例如下邊對於去年十月會議，就完全接受了其消極方面，執着不放，完全漠視了其正確的積極的那一面）；接受了十月會議的精神，但又不曾接受十一月「夾生與決心」的精神；容易接受「階級思想」，不容易接受深入鬥爭思想，不易接受破挖，而易接受「停止」破挖思想等等；容易接受地主富農的影響，而不能把土地改革不顧的引向「徹底」；對遠犯土地革命的思想和行為不能警覺，並與之堅決鬥爭；不能把貧佃利益當做最高利益（土地革命中的最高利益就是貧佃之徹底翻身）；這種種情況，就是所謂小資產階級思想指導土地革命。這種思想的實質，是「完成黨的任務」的思想，不是「對貧佃負責」的思想。黨內思想如此，要求土改的徹底當然是不可能的。

這次會，大家檢討了這些小資產階級思想，例子很多，也很驚人。例如，領導土地革命的反面放走不少地主富農，與地主合夥做生意，入好漢股包庇地主，幫了地主女兒，就把地主當了親人，硬把地主請來做親爹，縣委領導同志帶小灶下鄉做「耕種工作」……等等，大家揭發了很多，不再詳舉。我們的個別幹部，「橫眉冷對貧佃指，俯首甘為地主牛」。望聖的同志批評我們某些領導幹部說：「談笑有地主，往來無貧農」，也形容畢真。現在，大家反省、揭發、檢討這些非無產階級思想、意識，很對。不揭發，長久存在下去，這些同志就完了。大家自己和相互，應該大喊一聲，給這些思想以警

頭棒喝，我們領導土地改革，領導群眾的階級鬥爭，首先應該在黨內思想不健全的幹部中來個思想革命。否則農民在我們領導下不能徹底翻身。但目前大家的思想檢討，思想革命還是剛剛開始，還要繼續努力一把力。貧佃翻身，土地改革不容易，我們自己的思想革命也不易。因為我們絕多數幹部的出身，社會環境是長期的抗日統一戰線，再加上有了城市的生活，使我們的同志真正認識「階級」、「認識「階級鬥爭」，受了阻礙。所以，我們有在黨內提出「階級教育」、「思想檢討」的必要。不要以為自己是共產黨員，而且是幹部，就一定是無產階級的戰士了。根據目前大家初步的檢討，已經看出來，我

(三) 黨的隊伍不純與官僚主義

以上所說的思想問題，表現在黨的組織上就使我們的隊伍缺少戰鬥力。黨內這種思想的幹部多了就一定附自由主義，自由主義的原則是「個人」，個人的小事變成大事，群眾的大事變成小事。不是爲了對革命負責，爲了個人可以喜歡這個反對那個，爲了個人可以和敵人和敵對的思想和平共居。這在我們黨政軍民各機關中或多或少存在，在直接領導土地改革的工作中存在（有的還有群眾鬥爭的對象，但由於我們的領導幹部喜歡他，就總不肯清洗）。這就形成了隊伍本身的不純。

自由主義與不純的隊伍，就一定是對貧佃農階級官僚主義。這種官僚主義是不講實權

農的翻身與生活，而是講個人的享受，不講貧僱農的情況，不講貧僱農的優勢（包括鞏固的團結中農），而只是講所謂「完成任務」，不提拔貧僱農到工作隊，而提拔自己所喜歡的、不向下了解情況而看上面的「口氣」，不講對貧僱的團結，不講貧僱與中農的團結，而講無原則的和氣一團的個人團結。如此，形成了對抗貧僱農的官僚主義。

不改變這種狀況，我們是仍然不能把土地改革領導到徹底的。改變的辦法，首先從這次會議起，一直到回到縣裡都首先做思想檢討，思想教育，並且不斷的在今後工作邊程中檢討，就是從隊伍不純的根子上解決。同時再把直接參加土地改革的隊伍整理清楚，把一切妨礙土改，不堅決執行土改的份子，以及群眾反對的份子清洗下去。各機關則普遍的進行對中央土地會議的學習，從學習中解決整黨與整編。

對「運動」的認識

從全省群眾工作歷史上看，我們對於運動的認識是不夠的。一般的說，對於「運動」的作用了解不夠，就是對於「從運動中」解決問題，對於「運動的規模」越大越產生更多更大的力量了解的不夠。因此也就不敢放手，怕和顧慮很多，所以總是偏重於比較靜止的醞釀，比較靜止的進行教育，找好人，培養積極份子，否則怕鬧爭起來之後流氓上台，頭人提籠，顧慮醞釀教育不夠鬧爭不徹底，顧慮不專先進行教育群眾的覺悟認識不夠。因此我們對於如何「組織運動」，在運動中解決問題的努力就不足。這是我們全省普遍的一個毛病，也因此砍挖運動的規模發小，對打污封建的效果就不夠。其實只要有必要的啟發醞釀，群眾真正起來了，許多問題可以在運動之中解決的，而且我們所顧慮的許多事在運動中比靜止的去解決會更好更有力，群眾的運動規模越大，越容易把群眾之中的問題解決的更透。例如群眾的覺悟，積極份子幹部的發現形成，流氓的暴露等等，完全可以在群眾起來之後不斷的解決。而且運動起來之後，群阻群威不僅群眾自己更認識了自己的力量，而且從運動中產生的力量，對於摧毀敵人也更徹底，對於自己的教育也更有力量。所以我們應該改變過去小手小腳的方式，在過去的工作基礎上搞起平分土地的大規模運動。在大規模的運動中去完成土地改革。

今後作法問題（對新作法的了解和要求）

10

一、組織全省平分土地運動高潮

這是總目標，也是考慮新作法的着眼點。理想中，這一平分土地運動搞起來，應比以前兩次運動（清算分地和砍挖運動），更廣泛更深刻（貧僱領導，聯合全體中農，徹底消滅封建半封建）。同時，領導運動也應給與它以更高的覺悟性（綱領明確，自己動手）和組織性（整編隊伍）。

估計，運動有搞起之可能。主要的，是貧僱農階級群衆和過去不同了。這一點，我們往往失之估計過低。實際今天貧僱與過去比，已大大不同。從進行階級鬥爭觀點說，其信心、勇氣、敢鬧地主、敢要土地、敢挖財寶，較比清算分地和煮夾生飯期間，已有顯著不同。據反映：有些地方，農民一開始聽到土地法大綱，勁頭就很大，躍躍欲試；有些地方，農民已把地主全部逮捕起來。這是群衆方面的新形勢。加以一年多群衆工作基礎（帶出一批幹部），群運經驗；加上土地會議指示，和這次會議全省範圍初步統一思想和作法。我們這次運動，要搞的更好些，也是對今天領導應有的要求。

困難也還是有的。大部地區還是夾生區，貧僱農真正的階級自覺和組織程度也還不

妙，特別是全省範圍、全區全縣同時展開，在領導上是新問題。

領導上，怎樣適應這種新的要求和新的情況。掌握新作法，領導大運動，又要搞得來，又要搞得好。一方面，不怕困難，積極精神（充分看到群眾新形勢），一方面，頭腦冷靜，考慮問題（不是優大膽，衝動）。爲此，事前好好想想，看應當注意一些什麼問題，和怎樣恰當處理。

現就所想到的：一、防止運動中可能產生的偏向；二、全力掌握新作法，講一下。

二、領導運動可能遇到的偏向問題：
首先可能遇到的主要偏向。在政策執行上，是和平分地，簡單分地。在作法上，則是包辦代替，行政命令解決問題（綫綫給各區分地指示，提出幾種偏向。但主要的，恐怕還是應當注意這一點）。

和平分地，與包辦代替作法的結果，將是「土地平分了，群眾沒有起來！」（所謂，沒有土地問題的空白村），或者自然是「幹部運動或少數積極份子運動」。（所謂幹部綫綫或份子路綫。）

克服的辦法，要在兩個基本觀點上，自上而下打通思想：一個是，相信階級群眾；一個是，依靠階級群眾。相信階級群眾的觀點，就要對於一些非階級的群眾觀點，進行適當的批判。譬如，流行的所謂「落後、兩面光、臭根、壞根、流氓和狗腿」等擴大化

的觀點。基本原因就是對於勞動人民不覺悟的狀態，封建舊社會的影響，所造成的屬於貧賤農內部的一些毛病；和那些是附屬於地主階級集團壓迫群眾的外部的敵對的東西，沒有明確的區別開來。由於誇大了「群眾不覺悟狀態」的黑暗面，說群眾「落後、臭根、兩面光」，因此，就不相信群眾了。由於不區別內部、外部問題性質，亂戴帽子結果（如有的把全屯老百姓不覺悟狀態，叫做狗腿子屯！），甚至把自己的階級群眾，也當敵人開了。這都是不對的。

只有從根本上樹立起來相信階級群眾，相信反對地主封建壓迫，是他們自己的基本要求，那麼，也才能依靠他們自己動手解決他們自己的問題。所謂勞動者自己解放自己的觀點。只有這樣，也才能克服包辦代替的毛病。青崗實行貧雇農路線初步經驗，證明許多同志，有很多怕：如怕流氓上台、怕亂、怕夾生、怕轟、怕掌握不住、怕群眾違反政策等，因此，放不開手。因此，各地同志，在思想上，參考一下，要有所準備。

不相信群眾，不敢依靠群眾自己起來動手解決問題，這兩個基本錯誤觀點，糊塗觀點不解決，就不可能從思想上克服包辦代替的作風。這在我們區村幹部，和工作隊員中間，這種思想觀點，是一般存在，一般需要打通糾正的。否則，新的作法，貧雇農路線，很難貫徹執行。

打通思想以後，還要打破過去「包辦代替」群眾工作的老一套方式。最嚴重惡劣的

典型，如某些地區的群眾行動，一定要按我們計劃的一套辦事：靜止的找好人，演習訴苦，而且要每訴必哭，……等。就是不管群眾當面實際，硬把我們想像的，或過去經驗的一套，機械的往群眾身上硬套。有些也許曾經是好辦法，這樣一來，就被變成「形式」的東西。其根本錯誤，是不知道從群眾出發。不是根據群眾心理、覺悟、要求辦事，不是向群眾負責任。而是從我們出發，根據我們的主觀、計劃、要求辦事，是要群眾對我們負責任。這樣一來，勢必脫離群眾，束縛群眾的自動性、創造性，和損傷群眾的革命熱情。有的個別最壞的典型已經「不是發動群眾」了，而是「磨難群眾」了。「一切從運動中解決問題」，青崗同志經驗，組織教育工作，要在運動中根據群眾要求、需要，套起來做。在這裡，怎樣從實際工作中，克服「包辦代替」，創造一套適合群眾情況要求的新辦法，還要全體同志們進一步去體會與發揮。

再就是，這種包辦代替的偏向，和我們過去領導上小手小腳的作風，是密切相關的。在這一點，領導上也要澈底轉變一下。

六月會議以後，初步領導了砍挖運動。特別十月會議以後，各縣在思想上和作法上，已開始放開。但是，總起來說，小手小腳，包辦代替，在我省還有其主要傳統。因此這一點，也要求我們在領導上，給與首先和主要的注意。

另一方面，更想在運動掀起以後，就不能不同時注意另一個傾向的可能，那就是的

及時注意防止放任自流的偏向。只有如此，才能把一個規模浩闊的群衆運動，不斷推向前進，免於有花無果的走向流產。

在理論上，今天公開的崇拜自發論，沒有了。但實際工作中，可能的黑市不會少。群衆發動起來，黨的領導責任，必須幫助引導，走向勝利。任何袖手旁觀，不負責任，都是不對的。

在實際工作中，所以需要防止放任自流，特別在我們強調的反對了「包辦代替」以後，有些下級幹部，工作隊同志，失去了「舊套武器」，就沒有領導辦法了，造成「群衆自己動手」，領導上「無事可做」的情況。因此，還要提出可做和更加需要領導的工作：譬如，摸心事，了解情況；劃階級，啟發覺悟，交權交底，捧腰壯胆。剷除弊（與貧僱農之利，除貧雇農之弊）提高運動。

除外，領導這樣大運動，也還要想些辦法：

第一、經過整編隊伍，特別是領導土改隊伍。若軍的統一思想，統一作法。在個別縣，長期各搞一套，開始，縣的負責同志集中在一個區摸一個短時期，從實際經驗中，再統一下新的思想作法，對全縣領導，可能有好處。

第二、集中力量，恰當鋪開。和過去不同處，根據群衆新形勢，一開始就要有相當的面。第一步鋪多大，各縣可根據自己條件考慮辦理。一種，一下全縣鋪開（如克山）。

或大部分鋪開。一種，有陣地的前進（如蘭西，可先搞一兩個區）。

第三、點面同時堅持領導。面中有點。不管鋪開多大面，應有基本區，與基點副點，用以帶動面，也就是集中力量的原則，不可能平均要求都一下做好。但是今天堅持點的目的，和過去突點要求不同；就是直接爲了更好實行對於後面的，也就是運動的領導。爲了堅持對於全面運動的領導，縣委對於全縣必須更多想些辦法，及時吸收全縣情況，發現問題，研究經驗，及時檢查、總結、指導。組織聯系，也要更加緊密，和用電話、通訊員、聯席會，找來談話，派出巡視等是。

第四、趕上自發。由於鄰區鄰縣，和總的鬭爭影響，沒有工作地區的羣衆，可能自發起來。在今天條件下，一般不宜採取停止運動辦法，而應是趕上去領導。可採我貧雇農代表來開會；或抽派人去領導。如有地主假鬧，或流氓操縱，可在「政策上」給與限制，如不能貪污，大家說了算；辦法上，從進一步發動全體貧雇農去清查。

第五、準備修正錯誤。千百萬人起來，不可能沒有錯誤行動，再說，我們領導條件也很不齊，可能有錯。在運動中，根據全體農民真實意見，爲了貧雇農（包括中農）整個階級利益，發生錯誤與不利情況時，在不損傷羣衆革命熱情條件下，需要具體的進行說服糾正。

無論包辦代替和放任自流，都是錯誤的。從我們省過去耕工偏向和現實需要，首先

而且主要的是反對與克服行政包辦方式。首先要求把運動搞起來。但在運動起來以後，就要注意放任自流傾向，把運動推向完滿勝利。

總的講，這兩種偏向，都是可能避到的，又都不是正確的工作方法和領導方法。行政包辦，是官僚主義領導以左的面目出現的表現形式；放任自流，是官僚主義領導以右的面目出現的一種表現形式。都不是「群眾路線」，對於「運動發動與前進」，都是不利，而應着重防止和反對的。

三、新作法的新形式——貧雇農大會問題。

因為，今天要把整個貧雇階級發動起來，使他成為消滅封建半封建的戰鬥中成為領導階級，在平分土地運動中，成為全體農民（中農）的領導者。在方式上，實際的轉變，就是從過去依靠工作隊為主的作法；轉到今天以貧雇農大會為主的作法。

只有通過貧雇農大會，我們領導可以直接面向貧雇農整個階級（直接交底，劃剝劃團）直接依靠了貧雇農整個階級（幹部解職），幹部和份子包辦就困難了。骨幹力量更堅強，圍爭封建的戰鬥力更高，團結中農的條件更大。運動失去領導，或領導不了的危險，也可減輕。因此，貧雇農大會形式，是今天掌握新作法最恰當的形式。

貧雇農會議，可以有一套形式。貧雇大會，是其基礎與基本形式。除外，在鄉的大會下面，可有屯的貧雇小組會。在平行的有基點鄉聯合的貧雇大會。區縣有貧雇農代表

大會或臨時代表會。只要是發動群眾，領導運動所需要的，辦得到的，開得好起作用的條件下，就可選取運用起來。

貧僱大會及其一套形式的作用。今天我們可以用它作為發動群眾的一種形式；在鬥爭過程中，也可以作為領導運動向前的推動形式；在將來，也可以成為鞏固貧僱（包括中農）陣地、優勢，在農村一個時期成為對打翻的封建地主階級的一種統治形式（包括其委員會）。

我們現在實際經驗沒有，一切在運動中，在實際鬥爭中，向貧僱農大會請教吧。只要貧僱整個階級發動起來，依靠整個階級群眾的智慧、力量，任何困難都可克服。我們全党幹部，思想、立場、作風、經驗，也可和貧僱一道，百倍提高豐富起來。

四、透 景

只要貧僱整個階級發動起來，成為整個農民階級的領導。這個隊伍，是相當強大的，定能達到澈底消滅封建半封建，澈底平分土地的目的。在中國，在我們黑龍江，就完成了「一個『真實的基本的革命大業』」。

因此，這一運動，全省農民隊伍（以貧僱為領導的，包括全體中農的，在鬥爭中形成的），有組織的，有計劃的，澈底打垮封建半封建的鬥爭，深度、廣度與持續性上，與過去幾次運動定有很大發展。不會瞬息掃過的吧？也只有這樣的運動，也才可能在明

年春耕前大體上在全省把徹底平分土地任務完成個大槪。

勸員口號，基本上是「徹底消滅封建半封建；徹底平分土地；貧佃當家作主，徹底翻身」。具體口號，各地政處由縣提出。

歷史證明，大的運動都不免粗糙大棄和疏漏之處。有些沒有完成的和新的問題，有些個別過去惹夾生的熱區，可能再由民主覆查運動形式中完成。

華北廣播電台藏書	
類別	314.082
號數	6
備考	

275

東北新華廣播電台藏書

類別	B
號數	77
備考	